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t roppo sommario il sistema di s t rozzare 
ogni giudizio col f a r loro obbligo di sotto-
scrivere la dichiarazione di r inunzia a qual-
siasi dir i t to in caso di l icenziamento. In-
fat t i , i più miseri e t imidi barino firmato, e 
pochi non lo hanno fa t to . Ma sia nella forma 
che nel cor-tenuto, mi pare, che la circo-
lare in parola non sia per nulla giustifica-
bile. Ad ogni modo, siccome tra poco do-
vremo occuparci dell 'organico di t u t t o il 
personale catastale, voglio augura rmi che il 
ministro delle finanze, compreso della ne-
cessità di dover sistem are tu t t i questi fun-
zionari, vorrà, senza aggravio del bilancio, 
assicurare loro il lavoro per t u t t o il tempo 
che dureranno in I tal ia le operazioni cata- " 
stali e poi per la conservazione delle mappe, 
ed avrà compiuto così un vero a t to di 
equi tà e di giustizia. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Non essendo presente 
l 'onorevole Guastavino, s ' in tendono r i t i ra te 
le seguenti qua t t ro sue interrogazioni : 

Ai ministri dell' interno e di grazia e 
giustizia « per conoscere se qualche articolo 
dello S ta tu to meriti d'essere posto in disuso, 
o debba essere abrogato » ; 

Al ministro della marineria « per co-
noscere quali più energici provvedimenti in-
tenda escogitare affinchè sia ovviato al danno 
incalcolabile della pesca con la dinamite 
lungo le nostre spiaggie, pesca t u t t a v i a eser-
citata da malfa t tor i i quali r imangono sem-
pre impuni t i , malgrado i reclami altissimi e 
persistenti della popolazione e della s tampa»; 

Al ministro dell' istruzione pubblica 
« per sapere : I o quali provvediment i in tenda 
ado t t a re per impedire il continuo esodo 
dei tesori d ' a r te da l l ' I t a l i a ; 2° per sapere 
se i quadri di Van Dyck appar tenent i alla 
famiglia Cat taneo della Volta, già esistenti 
in un palazzo di Genova, hanno, come si 
afferma insis tentemente, preso la via del-
l 'estero ; 3° per conoscere la ragione per 
cui non sarebbero catalogati f ra le opere 
d 'a r te contemplate dalla legge; 4° per sa-
pere se, nel caso che la vendi ta di det t i 
Van Dyck sia illegale, il Governo abbia prov-
veduto al loro seques t ro ; 5° per proporre 
che il Governo proceda alla nomina di una 
Commissione di art ist i la quale, nel minor 
tempo possibile, compili un catalogo com-
pleto di quan te opere d ' a r t e di maggiore 
importanza sono in I t a l i a ; 6° perchè, in-
fine, il Governo presenti oppor tuna pro-
posta di legge per aumenta re il fondo de-
st inato al l 'acquisto di opere d 'ar te»; 

Al ministro dei lavori pubblici « per 
conoscere le sue decisioni circa la reola-
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mata immedia ta costruzione di una ferro-
via diret t issima t r a Genova e l 'Alta I t a -
lia, visto che i provvedimenti suggeriti dalla 
relazione Adam oli per sfollare il porto di 
^Genova si mostrano ornai inadeguat i ai bi-
sogni - e visto che per de t ta nuova ferrovia 
un Comitato genovese presentò già un. com-
pleto progetto, lasciando alio S ta to di eser-
cire la nuova linea - mostrandosi" inoltre 
pronto ad offrire t u t t e le maggiori garan-
zie per assicurare gli introi t i e compensare 
possibili danni». 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Oa-
nevari al ministro dei lavori pubblici « per 
conoscere a qual punto si t rovino le pra-
tiche relat ive alla concessione della ferro-
via elettri 3 a, a scar tamento economico, 
Vi terbo-Soriano-Civi tacas te l lana ». 

L'onorevole sottosegretario dì S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di parlare. 

DARI,sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Io non posso che confermare 
a l l 'onorevole Canevari quello che pochi 
giorni fa ebbi a dirgli verbalmente ; vale a 
dire che erano già compiute le non brevi 
pra t iche per questa concessione, allorché 
gli enti locali interessati deliberarono di 
diminuire la propria offerta, perchè si au-
mentasse invece il sussidio governat ivo. Ciò 
diede luogo ad una r iaper tura della i s t ru t -
toria; e mentre questa si veniva compiendo 
dal circolo, che è il pr imo anello della non 
breve catena, il sindaco di Viterbo ebbe a 
r i t i rare nel 31 gennaio scorso questa nuova 
domanda per diminuzione di contr ibuto . 

Allora f u r iassunta la prat ica dal circolo, 
ed è s t a t a ora dal Ministero dei lavori pub-
blici manda t a a quello del tesoro per i 
provvediment i del caso. Quindi la causa 
del r i tardo non è der ivata dal l 'Ammini-
strazione dei lavori pubblici, ma dal f a t t o 
degli interessat i che t en ta rono di diminuire 
il proprio cont r ibuto per vedere aumen ta to 
quello dello Sta to . 

Ora che essi sono r i to rna t i sulla via di 
prima, la quale era s ta ta precorsa da t u t t e 
le formal i tà volute dalla legge, è da confi-
dare che l ' i s tanza di concessione proceda 
alacremente, ed abbia una felice e rap ida 
soluzione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Canevari 
ha facol tà di dichiarare se sia o no sodi-
s fa t to . 

CANEVARI . La mia interrogazione fu 
mot ivata da ciò: che veramente la pra t ica 
riferentesi a questa concessione della fer-
rovia elettrica Viterbo-Soriano-Civi taca-
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